

КРАЕВЕД

ДИВНОГОРСКИЙ
ГОРОДСКОЙ МУЗЕЙ

Выпуск №4 (39)

ЗОЛОТОЙ ЮБИЛЕЙ
ДИВНОГОРСКИХ ШАХМАТ

В четверг, 26 ноября, стартовал 50-й чемпионат Дивногорска по шахматам. Ни один вид спорта в нашем городе не имеет столь глубоких и славных традиций. Поэтому очередной выпуск «Краеведа» мы посвящаем истории дивногорских шахматных чемпионатов.

Шахматная секция в Дивногорске была образована в 1959 году молодыми строителями Красноярской ГЭС, а спустя год были проведены первые чемпионаты — личный и командный.

В первом личном чемпионате Дивногорска, который стартовал в ноябре 1960 года, приняли участие 20 шахматистов. Своего помещения у секции не было, поэтому шахматисты обошли чуть ли не все красные уголки общежитий и производственных управлений. Играли вечерами, после работы, без шахматных часов, поэтому засиживались допоздна. Если не успевали сыграть за вечер, партию откладывали. Так, например, партия инженера Ленгидэпа Юрия Кудрина и электрика УОС Геннадия Фёдорова игралась почти неделю, а завершилась ничью. Поистине боевая ничья.

И вот в такой напряжённой борьбе, не проиграв ни в одной из девятнадцати партий, первым чемпионом Дивногорска стал инженер Ленгидэпа Роберт Цовян. Немного уступил ему мастер-взрывник Гидроспецстроя Сергей Дрокин. На последующих местах расположились Юрий Кудрин, Юрий Проценко, Пётр Ермолаев и Геннадий Фёдоров. Любопытно, что Г. Фёдоров попал на турнир буквально с корабля на бал. Моряк-подводник, главстаршина Тихоокеанского флота в ноябре был уволен в запас и прибыл повидать мать, переехавшую к старшим детям, работавшим на строительстве Красноярской ГЭС. В первый же вечер в Дивногорске, в одном из общежитий познакомился с местными любителями шахмат, и после нескольких сыгранных партий был приглашён в стартующий чемпионат Дивногорска. Уже на следующий день он был принят электриком в УОС, а вечером дебютировал в шахматном чемпионате.

В 1963 году чемпионат Дивногорска впервые обрёл статус чемпионата города, до этого Дивногорск был посёлком. Впервые

были проведены отборочные турниры с целью выявления сильнейших шахматистов для участия в финале. Интересно, что среди четырнадцати финалистов чемпионата практически все принимали активное участие в перекрытии Енисея 25 марта, а спустя три дня сели за шахматные доски. Первым чемпионом города стал Сергей Дрокин.

В 1965 году шахматисты справили первое новоселье. Им было выделено постоянное помещение в спорткомплексе «Спутник». Помимо собственного помещения было и ещё одно кардинальное отличие от предыдущих чемпионатов. Впервые все партии, в обязательном порядке, были сыграны с шахматными часами, поэтому любители «подумать» неоднократно попадали в цейтноты. Чемпионский же титул достался УОСовцу Борису Левитину.

В 1968 году чемпионат ознаменовался несколькими рекордами. Самый упорный шахматист тех лет Василий Байдак сумел сделать десять ничьих в одном чемпионате, «улучшив» предыдущее достижение сразу на четыре партии. Встреча двух Анатолиев — Метеленко и Мордасова продолжалась 128 ходов, до этого дивногорские шахматисты никак не могли «разменять» даже сотню. Но главное достижение установил всё же бесценный председатель шахматной секции Дивногорска Алексей Турушев. Завоевав третью шахматную корону, стал первым трёхкратным чемпионом Дивногорска. Спустя год он уехал из нашего города, но имя его золотыми буквами вписано в историю дивногорского спорта.

В 1970 году было проведено два чемпионата Дивногорска — весенний и осенний. Произошло это из-за того, что часть шахматистов была не согласна с результатами весеннего чемпионата, поэтому осенью провели повторный. Кстати, впервые в финале участвовала женщина. Этого права добились второразрядница Аргентина Дрокина, многолетний лидер нашей женской шахматной дружины.

А вот 1972 год стал единственным в шахматной истории Дивногорска, когда не был проведён финал личного чемпионата. Зато в 1973 году впервые опробована «швейцарская» система проведения финала. Восемнадцать человек играли 7 туров. Чемпионом Дивногорска стал Алексей Батрак, который, победив своих соперников в первых пяти турах, спокойно завершил ничью оставшиеся две партии.

В 1974 году был установлен рекорд по количеству участников в финале по круго-

вой системе. Двадцать четыре игрока провели настоящий шахматный марафон, в результате которого чемпионом стал Виктор Артюшин. Этот чемпионат был примечателен тем, что в нём впервые играли школьники. Это были учащиеся школы №4, занимающиеся в шахматном кружке под руководством Г.Е. Фёдорова. Один из них, десятиклассник И. Ревин, даже сумел выиграть у своего шахматного учителя.

В 1978 году вновь была использована «швейцарская» система проведения чемпионата. Играли все желающие — 31 человек, в девять туров. Таким образом, был установлен абсолютный рекорд по количеству участников чемпионата Дивногорска. Чемпионом стал Ким Донецкий.

В 1981 году Виктор Никифоров, сумевший когда-то одолеть за доской самого М.М. Ботвинника, первым добился 100 побед в чемпионатах города.

В стартующем в декабре 1982 года 23-м чемпионате Дивногорска впервые принял участие кандидат в мастера спорта СССР. Это звание накануне было присвоено Олегу Красину, чемпиону 1981 года. Но, как ни странно, победу одержать ему не удалось. Проиграв в личной встрече Владимиру Костеренко, ученику девятого класса школы №5, он уступил ему и чемпионский титул. Впервые чемпионом города стал школьник.

В 1984 году был проведён юбилейный 25-й чемпионат, уверенную победу в котором одержал Олег Красин. Отметим, что впервые в одном чемпионате играли отец и сын. Ветеран дивногорских шахмат, неизменный участник всех турниров 1960-х годов Анатолий Бекасов вырастил достойную смену. Его сын Сергей, учащийся школы №2, не просто играл на равных с опытными соперниками, но и сумел опередить в турнирной таблице своего отца. А главным судьёй чемпионов Дивногорска впервые стал судья республиканской категории. Это высокое звание накануне было присвоено Владимиру Максимовичу Костеренко, неизменному судье всех дивногорских турниров 1980-х годов.

В 1985 году впервые в финале была установлена норма кандидата в мастера спорта, а звание чемпиона завоевал дебютант Олег Лыхин, в будущем неоднократный рекордсмен высших шахматных достижений города. В 1994 году он стал первым из участников чемпионата Дивногорска мастером ФИДЕ, а в 1996 году ему удалось шахматный хет-трик: он первый, кто смог по-

бедить в чемпионатах города трижды подряд (1994-1996гг.). В 2002 году Олег Лыхин стал первым десятикратным чемпионом Дивногорска.

В 2005 году был проведён 46-й чемпионат, который вошёл в историю города тем, что в нём впервые приняли участие две семейные пары: отец и сын Лыхины (Олег и Саша), отец и сын Красиных (и тоже Олег и Саша). Но уже в следующем, 2006 году, это достижение было превзойдено. К Красиным и Лыхиним присоединилась пара Фёдоровых, причём еще более уникальная: дед и внук (Геннадий и Изяслав). Старшие по возрасту оказались сильнее, опередив в турнирной таблице своих отпрысков.

В 2007 году установлен самый впечатляющий рекорд — одиннадцатая победа в чемпионате Дивногорска. Этого добился мастер ФИДЕ Олег Красин.

В 2008 году были установлены и остальные достижения чемпионатов Дивногорска, основные из них мы перечислим. Геннадий Фёдоров стал самым возрастным участником финала (71 год). Ему же принадлежат рекорды по участиям (34), по количеству сыгранных партий (410) и по количеству ничьих (149). Кстати, Геннадий Егорович — единственный из действующих шахматистов, участвовавший в первом чемпионате Дивногорска, поистине «последний из могикан». Олег Красин довёл рекорд победных партий в финалах до 212, а количество призовых мест до 26 (11 первых, 11 вторых, 4 третьих).

Таким образом, в стартующем юбилейном чемпионате Дивногорска принимают участие все наши шахматные рекордсмены. Пожелаем им удачи на чёрно-белых полях, а всех дивногорцев приглашаем в ДК «Энергетик», в городской шахматный клуб, где каждый может стать подданным Великого шахматного королевства.

Фотографии из фондов ДГМ.

На фото:

1. Первый чемпион Дивногорска Роберт Цовян.
2. Рекордсмен по чемпионским титулам Олег Красин.
3. Рекордсмен по участиям в финалах Геннадий Фёдоров.
4. Шахматная элита Дивногорска. За доской мастера ФИДЕ: 11-кратный чемпион города О. Красин и 10-кратный чемпион О. Лыхин. За игрой наблюдают трёхкратный чемпион А. Судницын и двукратный чемпион города А. Павлов.
5. Команда Дивногорска 1965 года (справа налево): Сергей Дрокин, Алексей Турушев, Виктор Никифоров и Аргентина Дрокина.

НЕУКРОТИМЫЙ
РЕКОРДСМЕН

Олег КРАСИН (НА ВТОРОМ СНИМКЕ СЛЕВА), обладатель почти всех высших дивногорских шахмат, родился 17 октября 1953 года в Петропавловске-Камчатском. Азы шахматной азбуки он постигал под руководством отца, Арсентия Константиновича, большого любителя шахмат. Школьные годы прошли в якутском городе Мирный, где шахматным наставником Олега был учитель физкультуры Миронов. В 6-м классе Олег выполнил третий разряд, а спустя два года ему покорился рубеж и второго разряда. Уже будучи десятиклассником, Олег пробился в финал чемпионата города Мирный, выполнив при этом норму первого разряда.

После окончания школы учился в Томском политехническом институте. В эти годы он принимал активное участие в шахматной жизни города, а в 1974 году даже стал чемпионом Томска. По окончании учёбы по распределению работал в Хабаровске, где был участником командного чемпионата города.

Но полностью раскрыть свой шахматный талант ему удалось в нашем городе, в который он переехал в 1977 году. Олег Красин — одиннадцатикратный чемпион города, семикратный обладатель кубка Дивногорска, вице-чемпион Красноярского края, многолетний лидер команды ЗНВА и сборной города, в составе которых неоднократно становился победителем и призёром краевых турниров. И сегодня мастер ФИДЕ Олег Красин по праву является шахматным символом Дивногорска.

